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Prendano posto, onorevoli colleghi ! 
Pr ima di procedere ad al tre votazioni, 

debbo avver t i re la Camera che l 'onorevole 
Oarcano ha presenta to il seguente ordine 
del giorno, che non può essere svolto, ma 
so l t an to messo a par t i to : 

« La Camera prende a t to delle dichia-
razioni del Governo e passa alla discussione 
degli articoli ». 

SALANDRA ,presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Dichiaro di accet tare que-
st 'ordine del giorno dell 'onorevole Oarcano; 
e credo che, in conformità della consuetu-
dine, debba avere la precedenza nella vo-
tazione. 

P R E S I D E N T E . Era appunto quello che 
&tavo per dire. 

Quest 'ordine del giorno dell 'onorevole 
Oarcano deve avere la precedenza, perchè, 
come il più comprensivo, assorbe t u t t i gli 
al tr i negat ivi sulla stessa materia . 

T U R A T I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
T U R A T I . Può essere che io m' inganni 

perchè non sono un esperto pa r l amenta re . 
Ma il senso comune mi i l lumina, ed anche 
il significato let terale del regolamento ; e 
mi pare di capire che questa preferenza da 
darsi al l 'ordine del giorno Oarcano non sia 
esa t t a . I n f a t t i dice l 'articolo 87 del rego-
lamento : « Duran t e la discussione generale, 
o prima che si apra , possono essere presen-
t a t i da ciascun depu ta to ordini del giorno 
concernenti il disegno della legge che ne 
determinino o ne modifichino il concetto o 
servano di istruzioni alle Commissioni. 

« Tali ordini del giorno sono vo ta t i pr ima 
che sia posto termine alla discussione ge-
nerale ». 

« L 'ordine del giorno puro e semplice ha 
la precedenza su t u t t i gli a l t r i ordini del 
giorno ». 

Dunque , to l ta la eccezione del l 'ordine 
del giorno puro e semplice, non vi è nes-
sun ' a l t r a eccezione, e bisogna quindi vo t a r e 
gli ordini del giorno, secondo il loro ordine 
di presentazione. 

Voci. No ! no! 
T U R A T I . Potre i ingannarmi, ma mi pare 

che gli ordini del giorno che abbiano un 
con tenu to preciso, specifico, debbano essere 
vo t a t i prima di quelli esprimenti un con-
cet to assolutamente generico, e impreciso. 

Se la giur isprudenza della Camera è di-
versa e vi sono motivi in senso contrar io , 
mi inchinerò, ma non sono convinto del 
perchè di questa ecatombe di t u t t i i vari 

concett i espressi nei var i ordini dei giorno, 
che sono t u t t i del nostro gruppo. 

Del resto i presenta tor i dei quindici or-
dini del giorno che sono stati m a n t e n u t i 
non hanno l ' intenzione di infliggere a l t re t -
t an t e votazioni alla Camera e potremo 
quindi met terc i d 'accordo in pochi minut i 
per raggruppar l i a t r e o qua t t ro , e met-
tere soltanto questi in votazione. 

E per arr ivare a questa intesa mi pare 
che si potrebbe r imet tere la votaz ione a 
martedì . (Proteste — Rumori). 

Voci. No ! no ! 
P R E S I D E N T E . Onorevole Turat i , le ri-

peto che l 'ordine del giorno Oarcano, es-
sendo il più comprensivo, deve avere la 
precedenza su t u t t i gli a l t r i ; e r ipeto che, 
una vol ta approva to , esso annul la t u t t i 
gli altri ordini del giorno. Però, su quest 'ul-
t ima questione, se ella insiste per una diversa 
interpretazione, potrò, dato il diverso ap-
prezzamento, appel larmene alla Camera, ai 
sensi dell 'articolo 98 del regolamento. 

Ma debbo rilevare non essere assoluta-
mente ammissibile che vi sia un Presidente 
disposto a fa r ' r ipe te re dieci o dodici volte 
la votazione su ordini del giorno che hanno 
l ' identico scopo. {Vive approvazioni). 

TURATI . Ma non sono af fa t to uguali i 
nostri ordini del giorno ! Si riferiscono a 
diversi oggetti. 

SONNINO S I D N E Y . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
SONNINO S I D N E Y . Ho pur t roppo la 

ben tr is te prerogat iva di essere uno dei de-
pu ta t i più anziani : ho 34 anni di deputa-
zione, onde posso por tare qualche tes t imo-
nianza sulle consuetudini della Camera. 

L 'ord ine del. giorno puro e semplice ha 
per regolamento la preferenza su t u t t i gli 
altri , e quando venga approva to spazza via 
t u t t i gli ordini del giorno. 

Dopo l 'ordine del giorno puro e semplice, 
ha sempre avu to la precedenza l 'ordine del 
giorno acce t t a to dal Ministero, cioè, l 'ordine 
del giorno positivo: è questa una consuetu-
dine costante, che non ha mai pa t i t o de-
roga. E la ragione è ovvia . Si vota l 'ordine 
del giorno più largo e comprensivo perchè, 
assorbendo t u t t i gli altr i impedisce, per la 
serietà dei lavori par lamentar i , che si ri-
petano inut i lmente t an t e votazioni . 

Questa la ragione logica. Ora, l 'ordine 
del giorno positivo, che prende a t to , toglie 
di mezzo t u t t i i negativi . 

Se si ammettesse invece la massima di-
versa bisognerebbe dist inguere la eventuale 
par te positiva dalla negat iva in ogni ordine 


